

обратно. Къ западу же и востоку отъ нижняго Тарима путей нѣть вовсе; тамъ недоступная песчаная пустыня, по которой лишь изрѣдка бродятъ дикие верблюды.

Перейдемъ къ описанію самаго Лобъ-нора.

Озеро Лобъ-норъ.

Это озеро представляетъ собою обширное тростниково болото, образавшееся, какъ выше сказано, разливомъ послѣдней воды Тарима. Такому обстоятельству много способствуютъ боковыя канавы, прорываляемыя отъ береговъ рѣки мѣстными жителями для удобства рыбной ловли. Многія изъ этихъ канавъ выкопаны недавно; другія же существуютъ отъ старыхъ временъ. Такимъ образомъ, почти вся западная половина Лобъ-нора образована болѣе или менѣе искусственно рукою человѣка. Иначе, весьма вѣроятно, Таримъ не распывался бы еще нѣкоторое время и на своемъ устьѣ образовалъ бы озеро менѣе обширное.

Нынѣшній Лобъ-норъ¹⁾ протягивается отъ юго-запада къ сѣверо-востоку (по распросн. свѣд.) верстъ на 100, или немнogo менѣе. Западный край озера возлѣ д. Старый Абдалъ, лежитъ подъ 39°, 31', 2 сѣв. широты и подъ 88°, 59', 8 вост. долготы отъ Гринвича²⁾. Абсолютная здѣсь высота 2,600 футовъ³⁾. Наибольшая ширина Лобъ-нора достигаетъ, по словамъ туземцевъ, до 20 верстъ въ срединѣ общаго протяженія этого озера. Здѣсь Таримъ, какъ рѣка, исчезаетъ, но образуетъ въ направленіи къ сѣверо-востоку обширный разливъ очень мелкой воды, сплошь покрытый огромнымъ тростникомъ. По распроснѣмъ свѣдѣніямъ, вода эта застоявшаяся, красноватаго цвѣта и весьма соленая. Въ западной же половинѣ Лобъ-нора, постоянно освѣжаемой изъ Тарима, вода совершенно прѣсная; лишь немнogo солоновата она возлѣ отмелыхъ береговъ, слѣдовательно также на мѣстѣ застоя.

¹⁾ Туземцы называютъ его также Чёнъ-куль (т. е. большое озеро) или Кара-курчинъ. по имени здѣшняго административнаго участка. Имя «Лобъ», по словамъ тѣхъ же туземцевъ, дано монголами, но что оно значитъ—неизвѣстно. Согласно китайскому описанію, «Лобъ» по тюркски означаетъ «мѣсто соединенія водъ» (Записки Импер. Русскаго Географ. Общества по отдѣленію этнографіи. Т. VI, стр. 148). Въ древности нынѣшній Лобъ-норъ назывался Пу-чанъ-хай или Пу-ли-хай. Извѣстенъ сталъ китайцамъ со II вѣка до Р. Х. Первыя свѣдѣнія о томъ же озерѣ европейцы получили отъ Марко Поло.

²⁾ Въ нынѣшнее пребываніе на Лобъ-норѣ намъ удалось дважды опредѣлить указанную долготу покрытиемъ звѣздъ луною; данные получились болѣе точныя, нежели въ 1877 году, когда та же долгота была опредѣлена посредствомъ зенитныхъ разстояній луны.

³⁾ Взята средняя цифра, причемъ десятки менѣе полусотни отброшены. Изъ 41 ежедневныхъ барометр. наблюдений въ февралѣ и марта 1877 года средняя абс. высота Лобъ-нора получилась въ 2,500 футовъ. Изъ 49 барометр. наблюдений на томъ же самомъ мѣстѣ (вблизи д. Старый Абдалъ), также въ февралѣ и марта 1885 г., абс. высота (съ принятіемъ въ расчетъ изобаръ) вышла равною 2,783 футамъ.